

①  $V_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \\ 2 \end{pmatrix}, V_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^4, V_1 \perp V_2?$

NORMALIZZARE E COMPLETARE  $\{V_1, V_2\}$  A UNA BASE O.N. DI  $\mathbb{R}^4$ . COMPONENTI DI  $W = (1, 1, 1, 1)^T$  RISPETTO A UNA BASE O.N. DI  $\mathbb{R}^4$ . SCRIVERE LE COMPONENTI DI  $P_U: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}^4$  PROIEZIONE ORTOGONALE SU  $U$  RISPETTO ALLA BASE CANONICA.

$V_1 \perp V_2? \iff \langle V_1, V_2 \rangle = 0.$   
 $\langle V_1, V_2 \rangle = 1 \cdot 0 + 0 \cdot 2 + (-1) \cdot 2 + 2 \cdot 1 = -2 + 2 = 0 \checkmark$

BASE O.N. GENERATA DA  $\{V_1, V_2\}^\perp$   
 $V_3, V_4 \in \{V_1, V_2\}^\perp \implies$  TROVIAMO  $\{V_3, V_4\}^\perp$   
 $X \in \{V_1, V_2\}^\perp \iff \begin{cases} \langle X, V_1 \rangle = 0 \\ \langle X, V_2 \rangle = 0 \end{cases}$

$X = (x_1, x_2, x_3, x_4) \implies \begin{cases} \langle X, V_1 \rangle = x_1 - x_3 + 2x_4 = 0 \\ \langle X, V_2 \rangle = 2x_2 + x_3 + x_4 = 0 \end{cases}$

$\implies \{V_3, V_4\}^\perp = \left( \begin{matrix} \text{SOLUZIONI} \\ \text{DI} \\ \begin{cases} x_1 - x_3 + 2x_4 = 0 \\ 2x_2 + x_3 + x_4 = 0 \end{cases} \end{matrix} \right) = \left( \begin{matrix} \text{SOL. DI} \\ \begin{cases} x_1 = x_3 - 2x_4 \\ x_2 = -x_3 - x_4 \end{cases} \end{matrix} \right)$

RESOLVENDO IL SISTEMA  $\implies \{V_3, V_4\}^\perp = \text{SPAN} \left( (1, -1, 1, 0), (-2, -2, 0, 1) \right)$   
 $\implies$  POSSIAMO PRENDERE  $V_3 = \frac{1}{\sqrt{2}}(1, -1, 1, 0)$

PER  $V_4$  POSSIAMO RISOLVERE  $\langle (1, -1, 1, 0), a(1, -1, 1, 0) + b(-2, -2, 0, 1) \rangle = 0$   
 E PRENDERE LA SOLUZIONE CON NORMA 1.

PERCHÉ IN QUESTO MODO  $V_2 \in V_1^\perp, V_3 \in \{V_1, V_2\}^\perp, V_4 \in \{V_1, V_2\}^\perp \implies V_3, V_4 \in \{V_1, V_2, V_3\}^\perp$   
 $\implies$  BASE ORTOGONALE, E POI SI NORMALIZZANO TUTTE.

$\langle (1, -1, 1, 0), (a-2b, -a-b, a+b, b) \rangle = 0$   
 $\iff a(a-2b) + (-1)(-a-b) + 1 \cdot (a+b) + 0 \cdot b = 0$

$\iff a^2 - 2ab + a + b + a + b = 0 \iff a^2 - 2ab + 2a + 2b = 0$   
 $\iff a = \frac{1}{2}b$ . PER SEMPLICITÀ FARIAMO  $b=2$ ,  
 E CI OCCUPIAMO DOPO DI NORMALIZZAZIONE.

$\implies a=1, b=2 \implies V_4 = (a-2b, -a-b, a+b, b) = (-3, -2, 1, 2)$

$\implies \left\{ V_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \\ 2 \end{pmatrix}, V_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, V_3 = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, V_4 = \frac{1}{\sqrt{18}} \begin{pmatrix} -3 \\ -2 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} \right\}$  BASE ORTOGONALE DI  $\mathbb{R}^4$ .

$\|V_1\| = \sqrt{1^2 + 0^2 + (-1)^2 + 2^2} = \sqrt{6}, \|V_2\| = \sqrt{0^2 + 2^2 + 1^2 + 1^2} = \sqrt{6}$

$\|V_3\| = \sqrt{1^2 + (-1)^2 + 1^2 + 0^2} = \sqrt{3}, \|V_4\| = \sqrt{(-3)^2 + (-2)^2 + 1^2 + 2^2} = \sqrt{18} = 3\sqrt{2}$

$\implies \beta = \left\{ V_1 = \frac{\sqrt{6}}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \\ 2 \end{pmatrix}, V_2 = \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, V_3 = \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, V_4 = \frac{1}{6\sqrt{2}} \begin{pmatrix} -3 \\ -2 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} \right\}$  BASE ORTONORMALE DI  $\mathbb{R}^4$ .

• COMPONENTI DI  $W = (1, 1, 1, 1)^T$  RISPETTO A  $\beta$ .

$\beta$  O.N.  $\implies W = \sum_{i=1}^4 \langle W, V_i \rangle V_i \implies$  COMPONENTE  $i$ -ESIMA È  $\langle W, V_i \rangle$ .

$\langle W, V_1 \rangle = \frac{1}{\sqrt{6}} + 0 + (-\frac{1}{\sqrt{6}}) + \frac{2}{\sqrt{6}} = \frac{2}{\sqrt{6}}$  ← 1ª COMPONENTE.

$\langle W, V_2 \rangle = 0 + \frac{2}{\sqrt{6}} + \frac{2}{\sqrt{6}} + \frac{1}{\sqrt{6}} = \frac{5}{\sqrt{6}}$  ← 2ª COMPONENTE

$\langle W, V_3 \rangle = \frac{1}{\sqrt{6}} - \frac{1}{\sqrt{6}} + \frac{1}{\sqrt{6}} + 0 = \frac{1}{\sqrt{6}}$  ← 3ª COMPONENTE

$\langle W, V_4 \rangle = \frac{-3}{6\sqrt{2}} - \frac{2}{6\sqrt{2}} + \frac{1}{6\sqrt{2}} + \frac{2}{6\sqrt{2}} = \frac{-2}{6\sqrt{2}}$  ← 4ª COMPONENTE.

•  $U = \text{span}(V_1, V_2) = \text{span}(V_1', V_2')$  MATRICE DI  $P_U$ ?

$P_U(x) = P_U \left( \sum_{i=1}^4 \langle x, V_i \rangle V_i \right) = \langle x, V_1 \rangle V_1' + \langle x, V_2 \rangle V_2'$

$(\langle e_i, V_j \rangle = x_i, V_j)$   $V_1, V_2 \in U$

$P_U(e_1) = \langle e_1, V_1 \rangle V_1' + \langle e_1, V_2 \rangle V_2' = \frac{1}{\sqrt{6}} V_1' + 0 V_2' = \left( \frac{1}{\sqrt{6}}, 0, -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}} \right)$

$P_U(e_2) = \langle e_2, V_1 \rangle V_1' + \langle e_2, V_2 \rangle V_2' = 0 V_1' + \frac{2}{\sqrt{6}} V_2' = \left( 0, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}} \right)$

$P_U(e_3) = -\frac{1}{\sqrt{6}} V_1' + \frac{2}{\sqrt{6}} V_2' = \left( -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}} \right)$

$P_U(e_4) = \frac{2}{\sqrt{6}} V_1' + \frac{1}{\sqrt{6}} V_2' = \left( \frac{2}{\sqrt{6}}, 0, -\frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}} \right) + \left( 0, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}} \right) = \left( \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}} \right)$

$\implies M_e(P_U) = \begin{pmatrix} P_U(e_1) & P_U(e_2) & P_U(e_3) & P_U(e_4) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{6}} & 0 & -\frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} \\ 0 & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} \\ -\frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} \\ \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} & -\frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} \end{pmatrix} \checkmark \checkmark \checkmark$

②  $A = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 \\ 1 & -1 & 2 \end{pmatrix}$  DEF. POSITIVA? BASE O.N. PER IL PRODOTTO SCALARE DI  $A$ ?

S INVERTIBILE TR.  $A = {}^t S S = {}^t S I S$ ? PROD. ORTOGONALE SU  $\text{span}(e_1, e_2)$ ?

$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 & 1 \\ -1 & 2-\lambda & -1 \\ 1 & -1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 & 1 \\ -1 & 2-\lambda & -1 \\ 0 & 1-\lambda & 1-\lambda \end{vmatrix} = \left( \begin{matrix} \text{SVILUPPIAMO} \\ \text{L'ULTIMA RIGA} \end{matrix} \right) =$

$= -(1-\lambda) \begin{vmatrix} 1-\lambda & 1 \\ -1 & -1 \end{vmatrix} + (1-\lambda) \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 \\ -1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda) \left( \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 \\ -1 & 2-\lambda \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1-\lambda & 1 \\ -1 & -1 \end{vmatrix} \right) =$

$= (1-\lambda) \left( \lambda^2 - 3\lambda + 2 - 1 - \lambda + \lambda - 1 \right) = (1-\lambda) (\lambda^2 - 4\lambda + 2)$

$\lambda^2 - 4\lambda + 2 = 0 \iff \lambda = \frac{4 \pm \sqrt{16-8}}{2} \implies$  2 RADICI POSITIVE  $\checkmark$ .

$\implies$  A HA TRE AUTOVALORI POSITIVI  
 $\implies$  A È DEFINITA POSITIVA  $\checkmark \checkmark$ .

• BASE O.N. PER IL PRODOTTO SCALARE DI  $A$ ? (PER SEMPLICITÀ DETTIAMO QUESTO PROD. SCALARE  $\langle \cdot, \cdot \rangle$ .)

IL METODO PIÙ SEMPLICE CHE ABBIAMO È GRAMM-SCHMIDT SU UNA BASE PRE-ESISTENTE.

$\implies$  ORTONORMALIZZIAMO  $\{e_1, e_2, e_3\}$ :

$e_1' = e_1, e_2' = e_2 - \frac{\langle e_2, e_1 \rangle}{\langle e_1, e_1 \rangle} e_1, e_3' = e_3 - \frac{\langle e_3, e_1 \rangle}{\langle e_1, e_1 \rangle} e_1 - \frac{\langle e_3, e_2 \rangle}{\langle e_2, e_2 \rangle} e_2$

$\implies \{e_1', e_2', e_3'\}$  BASE ORTOGONALE;  $e_i'' = \frac{e_i'}{\|e_i'\|} \implies \{e_1'', e_2'', e_3''\}$  BASE ORTONORMALE.

$\langle e_1', e_3' \rangle = A_{13} = 1$

$\implies e_1' = e_1, e_2' = e_2 - \frac{1}{1} e_1 = e_2 - e_1, e_3' = e_3 - \frac{1}{1} e_1 - \frac{1}{2} e_2 = e_3 - e_1 + \frac{1}{2} e_2$

$\implies e_1'' = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, e_2'' = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, e_3'' = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$

$\langle e_1'', e_2'' \rangle = \langle e_1, e_2 - e_1 \rangle = 1 \implies$  GIÀ NORMALI  $\checkmark$ .

$\langle e_2'', e_2'' \rangle = (1, 1) \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 \\ 1 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = (0, 1, 0) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = 1 \implies$  GIÀ NORMALI  $\checkmark$

$\langle e_3'', e_3'' \rangle = (-1, 1, 2) \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 \\ 1 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} = (-\frac{1}{2}, 1, \frac{1}{2}) \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} = \frac{3}{2}$

$\implies e_1'' = e_1' = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, e_2'' = e_2' = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, e_3'' = \frac{e_3'}{\sqrt{\frac{3}{2}}} = \begin{pmatrix} -\sqrt{\frac{2}{3}} \\ \sqrt{\frac{2}{3}} \\ \sqrt{\frac{2}{3}} \end{pmatrix}$

• S.t.c.  $A = {}^t S S = {}^t S I S$ ?

CONSIDERIAMO LA BASE  $\beta = \{e_1'', e_2'', e_3''\}$  ORTONORMALE RISPETTO A  $\langle \cdot, \cdot \rangle$ .

$\implies$  LA MATRICE DI  $\langle \cdot, \cdot \rangle$  RISPETTO A  $\beta$  È  $B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = I$ .

$\implies A = (M_\beta^A)^t B M_\beta^A$ , CON LA BASE CANONICA.

$S = M_\beta^A \implies A = S^t B S = S^t I S$

$\implies S = (M_\beta^A)^t = \begin{pmatrix} 1 & 1 & -\sqrt{\frac{2}{3}} \\ 0 & 1 & \sqrt{\frac{2}{3}} \\ 0 & 0 & \sqrt{\frac{2}{3}} \end{pmatrix}$

• PROIEZIONE ORTOGONALE SU  $U = \text{span}(e_1, e_2) = \text{span}(e_1'', e_2'')$ .

$P_U(x) = \langle x, e_1'' \rangle e_1'' + \langle x, e_2'' \rangle e_2''$

$x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \implies \langle x, e_1'' \rangle = (x_1, x_2, x_3) \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 \\ 1 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = (x_1, x_2, x_3) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} = x_1 - x_2 + x_3$

$\langle x, e_2'' \rangle = (x_1, x_2, x_3) \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 \\ 1 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = (x_1, x_2, x_3) \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = x_2$

$\implies P_U \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = (x_1 - x_2 + x_3) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + x_2 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 - x_2 + x_3 \\ x_2 \\ 0 \end{pmatrix}$

③  $A, P \in M_n(\mathbb{R})$  con  $A$  simm. e det. pos.

$L_P$  SIMM. RISPETTO AL PROD. SCALARE INDOTTO DA  $A \iff AP$  È SIMM.?

IN DI CHIAMO CON  $\langle \cdot, \cdot \rangle$  IL PROD. SCALARE DI  $A$ .

$L_P$  SIMM. RISPETTO  $\langle \cdot, \cdot \rangle \iff \forall x, y \langle L_P x, y \rangle = \langle x, L_P y \rangle$

$\iff \forall x, y \langle P x, y \rangle = \langle x, P y \rangle \iff {}^t x {}^t P y = {}^t x A P y, \forall x, y$  (\*)

$A$  SIMMETRICA  $\implies A = {}^t A \implies {}^t P A = {}^t P {}^t A = {}^t (AP)$ .

QUINDI, (\*) È VALIDO  $\iff {}^t P A = A P \iff {}^t (AP) = AP \iff AP$  SIMMETRICA  $\checkmark \checkmark \checkmark$ .

QUESTO È VALIDO PERCHÉ SCEGLIENDO  $x = e_i, y = e_j$

OBTENIAMO  ${}^t x ({}^t P A) y = ({}^t P A)_{ij}, {}^t x (A P) y = (A P)_{ij}$ .

QUINDI (\*) È SUFFICIENTE PER DARE  ${}^t P A = A P, \checkmark \checkmark \checkmark$